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Analysis 
Variable Question Code and Label 

Unweighted 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Q1 CR1 How old are you?   
  . Missing 2 . 
  1 11 years old or younger 17 0.4% 
  2 12 years old 85 1.7% 
  3 13 years old 1,289 28.7% 
  4 14 years old 1,337 32.6% 
  5 15 years old 1,274 31.0% 
  6 16 years old 203 5.1% 
  7 17 years old or older 19 0.6% 

Q2 CR2 What is your sex?   
  . Missing 16 . 
  1 Male 2,162 51.5% 
  2 Female 2,048 48.5% 

Q3 LVR3 In what grade/form are you?   
  . Missing 14 . 
  1 7th 1,411 31.9% 
  2 8th 1,353 33.8% 
  3 9th 1,448 34.3% 

Q4 LVR4 During an average week, how much money do you have that you can spend on yourself, however you want?   
  . Missing 8 . 
  1 I usually don't have any spending money 554 13.1% 
  2 Less than € 2 319 7.9% 
  3 € 2-€ 5 1,296 31.7% 
  4 € 6-€ 10 997 22.9% 
  5 € 11-€ 15 528 12.5% 
  6 € 16-€ 20 248 5.8% 
  7 More than € 20 276 6.1% 

Q5 CR5 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs?   
  . Missing 69 . 
  1 Yes 1,956 50.3% 
  2 No 2,201 49.7% 

Q6 CR6 How old were you when you first tried a cigarette?   
  . Missing 94 . 
  1 I have never tried smoking a cigarette 2,257 51.4% 
  2 7 years old or younger 197 5.6% 
  3 8 or 9 years old 208 5.9% 
  4 10 or 11 years old 367 9.8% 
  5 12 or 13 years old 690 17.4% 
  6 14 or 15 years old 402 9.7% 
  7 16 years old or older 11 0.3% 

Q7 CR7 During the past 30 days, on how many days did you smoke cigarettes?   
  . Missing 143 . 
  1 0 days 3,494 84.3% 
  2 1 or 2 days 180 4.6% 
  3 3 to 5 days 71 1.8% 
  4 6 to 9 days 54 1.4% 
  5 10 to 19 days 93 2.3% 
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  6 20 to 29 days 69 1.9% 
  7 All 30 days 122 3.6% 

Q8 CR8 Please think about the days you smoked cigarettes during the past 30 days. How many cigarettes did you 
usually smoke per day? 

  

  . Missing 140 . 
  1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 3,485 84.0% 
  2 Less than 1 cigarette per day 156 4.0% 
  3 1 cigarette per day 124 3.0% 
  4 2 to 5 cigarettes per day 198 5.4% 
  5 6 to 10 cigarettes per day 78 2.3% 
  6 11 to 20 cigarettes per day 25 0.8% 
  7 More than 20 cigarettes per day 20 0.5% 

Q9 CR9 Have you ever tried or experimented with any form of smoked tobacco products other than cigarettes like 
pipe, water pipe, cigar, or others? 

  

  . Missing 59 . 
  1 Yes 1,666 41.7% 
  2 No 2,501 58.3% 

Q10 CR10 During the past 30 days, did you use any form of smoked tobacco products other than cigarettes like 
pipe, water pipe, cigar, or others? 

  

  . Missing 118 . 
  1 Yes 591 15.0% 
  2 No 3,517 85.0% 

Q11 OR6 During the past 30 days, how often did you smoke manufactured cigarettes?   
  . Missing 19 . 
  1 I did not smoke manufactured cigarettes during the past 30 days 3,603 84.6% 
  2 Less than once a week 278 6.8% 
  3 At least once a week but not every day 161 4.1% 
  4 Every day 165 4.5% 

Q12 LVR12 Where do you usually smoke? (select only one response)   
  . Missing 41 . 
  1 I have never smoked / I do not smoke 3,170 74.2% 
  2 At home 154 4.2% 
  3 At social events 31 0.7% 
  4 At friends' houses 164 3.9% 
  5 At school or school territory during classes and/or breaks 51 1.5% 
  6 Outside school territory during classes and/or breaks 117 3.0% 
  7 In public places, such as on the street, at café, in park 96 2.0% 
  8 Other 402 10.6% 

Q13 SR1 Have you ever tried water pipe smoking?   
  . Missing 48 . 
  1 Yes 981 24.6% 
  2 No 3,197 75.4% 

Q14 SR3 During the past 30 days, on how many days did you smoke water pipe?   
  . Missing 92 . 
  1 0 days 3,983 96.1% 
  2 1 or 2 days 99 2.6% 
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  3 3 to 5 days 21 0.6% 
  4 6 to 9 days 14 0.4% 
  5 10 to 19 days 1 0.0% 
  6 20 to 29 days 4 0.1% 
  7 All 30 days 12 0.3% 

Q15 LVR15 Have you ever tried smoking electronic cigarette or e-cigarette?   
  . Missing 32 . 
  1 Yes 2,104 52.4% 
  2 No 2,090 47.6% 

Q16 ELR2 During the past 30 days, on how many days did you use electronic cigarettes?   
  . Missing 5 . 
  1 0 days 3,482 81.5% 
  2 1 or 2 days 408 10.1% 
  3 3 to 5 days 114 2.8% 
  4 6 to 9 days 69 1.8% 
  5 10 to 19 days 72 1.8% 
  6 20 to 29 days 29 0.8% 
  7 All 30 days 47 1.2% 

Q17 LVR17 How have you obtained an electronic cigarette during the past 30 days? SELECT ONLY ONE ANSWER!   
  . Missing 9 . 
  1 I have not used an electronic cigarette during the past 30 days 3,318 77.2% 
  2 I bought it on the Internet 78 2.1% 
  3 I bought it at a sales point 40 0.9% 
  4 I received it as a gift 28 0.8% 
  5 A friend gave it to me 612 15.4% 
  6 Parents gave it to me 33 0.8% 
  7 I obtained it in another way 108 2.8% 

Q18 LVR18 How many of your friends use electronic cigarette?   
  . Missing 23 . 
  1 None 1,592 36.8% 
  2 One 716 16.1% 
  3 Two 565 13.8% 
  4 Three or more 1,330 33.3% 

Q19 LVR19 Does any of your family use electronic cigarette?   
  . Missing 14 . 
  1 Yes 603 14.1% 
  2 No 3,609 85.9% 

Q20 LVR20 How do you think, how bad it is for your health to use electronic cigarette that contains nicotine?   
  . Missing 14 . 
  1 Not bad at all 158 4.0% 
  2 Somewhat bad 1,050 24.7% 
  3 Rather bad 1,828 43.9% 
  4 Very bad 1,176 27.4% 

Q21 LVR21 How do you think, how bad it is for your health to use electronic cigarette that does not contain 
nicotine? 

  

  . Missing 35 . 
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  1 Not bad at all 826 20.2% 
  2 Somewhat bad 2,061 48.6% 
  3 Rather bad 872 20.8% 
  4 Very bad 432 10.3% 

Q22 CR11 Do you ever smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning?   
  . Missing 5 . 
  1 I don't smoke tobacco 3,400 79.2% 
  2 No, I don't smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 531 13.2% 
  3 Yes, I sometimes smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 202 5.1% 
  4 Yes, I always smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 88 2.5% 

Q23 CR12 How soon after you smoke tobacco do you start to feel a strong desire to smoke again that is hard to 
ignore? 

  

  . Missing 3 . 
  1 I don't smoke tobacco 3,208 74.8% 
  2 I never feel a strong desire to smoke again after smoking tobacco 622 14.9% 
  3 Within 60 minutes 93 2.5% 
  4 1 to 2 hours 90 2.4% 
  5 More than 2 hours to 4 hours 81 2.3% 
  6 More than 4 hours but less than one full day 48 1.2% 
  7 1 to 3 days 45 1.0% 
  8 4 days or more 36 0.9% 

Q24 CR13 Have you ever tried or experimented with any form of smokeless tobacco products like snuff, chewing 
tobacco, or other? 

  

  . Missing 89 . 
  1 Yes 582 14.3% 
  2 No 3,555 85.7% 

Q25 CR14 During the past 30 days, did you use any form of smokeless tobacco products like snuff, chewing tobacco 
or other? 

  

  . Missing 74 . 
  1 Yes 218 5.4% 
  2 No 3,934 94.6% 

Q26 CR15 Do you want to stop smoking now?   
  . Missing 14 . 
  1 I have never smoked 2,593 59.7% 
  2 I don't smoke now 1,183 29.0% 
  3 Yes 234 6.3% 
  4 No 202 5.0% 

Q27 CR16 During the past 12 months, did you ever try to stop smoking?   
  . Missing 34 . 
  1 I have never smoked 2,631 61.1% 
  2 I did not smoke during the past 12 months 652 16.4% 
  3 Yes 542 13.9% 
  4 No 367 8.6% 

Q28 CR17 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to?   
  . Missing 17 . 
  1 I have never smoked 2,668 62.0% 
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  2 I don't smoke now 688 17.0% 
  3 Yes 781 19.2% 
  4 No 72 1.8% 

Q29 CR18 Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (select only one response)   
  . Missing 16 . 
  1 I have never smoked 2,788 64.7% 
  2 Yes, within special programmes or from a specialist 111 2.8% 
  3 Yes, from a friend 302 7.8% 
  4 Yes, from a family member 140 3.5% 
  5 Yes, both special programmes, and from a specialist, and family, and friends 85 2.1% 
  6 No 784 19.1% 

Q30 OR12 How long ago did you stop smoking?   
  . Missing 41 . 
  1 I have never smoked 2,816 65.7% 
  2 I have not stopped smoking 500 12.6% 
  3 1-3 months 280 6.8% 
  4 4-11 months 170 4.3% 
  5 One year 154 3.6% 
  6 2 years 122 3.1% 
  7 3 years or longer 143 3.8% 

Q31 LVR31 What was the main reason you decided to stop smoking? (select one response only)   
  . Missing 6 . 
  1 I have never smoked 2,770 63.9% 
  2 I have not stopped smoking 398 10.2% 
  3 I did not like it 335 8.3% 
  4 To avoid damage to my health 393 9.3% 
  5 To save money 44 1.1% 
  6 Because my family does not like it 28 0.7% 
  7 Because my friends do not like it 27 0.7% 
  8 Other 225 5.8% 

Q32 LVR32 How often do you see your father (stepfather or mother's partner) smoking in your home?   
  . Missing 22 . 
  1 Don't have/Don't see this person 417 9.7% 
  2 He does not live with us 450 10.7% 
  3 About every day 779 20.1% 
  4 Sometimes 602 15.1% 
  5 Never 1,956 44.4% 

Q33 LVR33 How often do you see your mother (stepmother or father's partner) smoking in your home?   
  . Missing 22 . 
  1 Don't have/Don't see this person 290 7.0% 
  2 She does not live with us 118 3.1% 
  3 About every day 549 13.8% 
  4 Sometimes 508 12.0% 
  5 Never 2,739 64.1% 

Q34 CR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked inside your home, in your presence?   
  . Missing 4 . 
  1 0 days 2,853 65.7% 
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  2 1 to 2 days 420 10.5% 
  3 3 to 4 days 230 5.5% 
  4 5 to 6 days 150 3.6% 
  5 7 days 569 14.7% 

Q35 CR20 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, inside any enclosed public 
place, other than your home like café, shopping centre, school, cinema or other places? 

  

  . Missing 12 . 
  1 0 days 2,306 54.8% 
  2 1 to 2 days 892 21.0% 
  3 3 to 4 days 436 10.6% 
  4 5 to 6 days 162 3.8% 
  5 7 days 418 9.7% 

Q36 CR21 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, at any outdoor public 
place (like in a park, beach, near entrance to some building, at public transport stops or other 
places)? 

  

  . Missing 43 . 
  1 0 days 1,348 33.8% 
  2 1 to 2 days 1,163 27.5% 
  3 3 to 4 days 692 16.1% 
  4 5 to 6 days 319 7.3% 
  5 7 days 661 15.3% 

Q37 CR22 During the past 30 days, did you see anyone smoke inside the school building or outside on school 
property? 

  

  . Missing 41 . 
  1 Yes 1,753 44.6% 
  2 No 2,432 55.4% 

Q38 CR23 Do you think the smoke from other people's tobacco smoking is harmful to you?   
  . Missing 25 . 
  1 Definitely not 203 5.1% 
  2 Probably not 218 4.8% 
  3 Probably yes 1,101 25.5% 
  4 Definitely yes 2,679 64.6% 

Q39 CR24 Do you support ban on smoking at public buildings (like school, café, shopping centre, cinema and other 
places)? 

  

  . Missing 94 . 
  1 Yes 3,621 86.7% 
  2 No 511 13.3% 

Q40 CR25 Are you in favor of banning smoking at outdoor public places (such as park, beach, playground, near 
entrance to some building, at public transport stop, on the street or other places)? 

  

  . Missing 31 . 
  1 Yes 3,131 74.3% 
  2 No 1,064 25.7% 

Q41 LVR41 The last time you smoked cigarettes during the past 30 days, how did you get them? (select only one 
response) 

  

  . Missing 11 . 
  1 I did not smoke any cigarettes during the past 30 days 3,438 80.2% 
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  2 I bought them in a shop/kiosk 96 2.5% 
  3 I bought them from a private person not at a sales point 70 1.9% 
  4 I gave money to someone so that they would buy them for me 215 5.5% 
  5 I borrowed them from others 153 3.5% 
  6 I got them without buying (took from parents / friends without them knowing about it) 46 1.2% 
  7 A person older than me gave them to me 69 1.8% 
  8 I got them some other way 128 3.5% 

Q42 CR27 During the past 30 days, did anyone refuse to sell you cigarettes because of your age?   
  . Missing 48 . 
  1 I did not try to buy cigarettes during the past 30 days 3,717 88.0% 
  2 Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age 157 3.9% 
  3 No, my age did not keep me from buying cigarettes 304 8.1% 

Q43 LVR43 The last time you bought cigarettes during the past 30 days, how did you buy them?   
  . Missing 14 . 
  1 I did not buy cigarettes during the past 30 days 3,774 88.6% 
  2 I bought a pack of 20 cigarettes 336 8.9% 
  3 I bought individual sticks 53 1.4% 
  4 I bought them in a carton (10 packets containing 20 cigarettes each) 25 0.6% 
  5 I bought tobacco and rolled my own 24 0.5% 

Q44 OR21 On the whole, do you find it easy or difficult to buy cigarettes from a shop /kiosk?   
  . Missing 14 . 
  1 I do not usually buy cigarettes from a shop / kiosk 3,352 79.3% 
  2 Very difficult 228 5.9% 
  3 Fairly difficult 276 6.4% 
  4 Fairly easy 252 5.9% 
  5 Very easy 104 2.6% 

Q45 OR22 Can you purchase cigarettes near your school?   
  . Missing 49 . 
  1 Yes 927 22.1% 
  2 No 799 19.4% 
  3 I don't know 2,451 58.5% 

Q46 LVR46 On average, how much do you think a pack of 20 cigarettes costs?   
  . Missing 15 . 
  1 € 2 149 3.6% 
  2 € 2.5 329 8.2% 
  3 € 3 745 18.0% 
  4 € 3.5 1,406 34.2% 
  5 € 4 386 8.8% 
  6 € 4.5 141 3.2% 
  7 € 5 or more 140 3.0% 
  8 I don't know 915 20.9% 

Q47 CR30 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco media messages on television, radio, 
internet, billboards, posters, newspapers, magazines, or movies? 

  

  . Missing 70 . 
  1 Yes 1,693 40.4% 
  2 No 2,463 59.6% 
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Q48 CR31 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco messages at sports events, fairs, 
concerts, or community events, or social gatherings? 

  

  . Missing 56 . 
  1 I did not go to sports events, fairs, concerts, or community events, or social gatherings in the 

past 30 days 
1,749 41.1% 

  2 Yes 861 21.3% 
  3 No 1,560 37.6% 

Q49 CR32 During the past 30 days, did you see any health warnings on cigarette packages?   
  . Missing 17 . 
  1 Yes, but I didn't think much of them 1,575 38.0% 
  2 Yes, and they led me to think about quitting smoking or not starting smoking 1,518 34.3% 
  3 No 1,116 27.7% 

Q50 CR33 During the past 12 months, were you taught in any of your classes about the dangers of tobacco use?   
  . Missing 17 . 
  1 Yes 2,077 51.8% 
  2 No 996 22.3% 
  3 I don't know 1,136 25.8% 

Q51 CR34 During the past 30 days, did you see any people using tobacco on TV, in videos, or in movies?   
  . Missing 57 . 
  1 I did not watch TV, videos, or movies in the past 30 days 711 17.5% 
  2 Yes 2,569 60.6% 
  3 No 889 21.8% 

Q52 CR35 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for tobacco products at points of 
sale like kiosks, shops? 

  

  . Missing 14 . 
  1 I did not visit any points of sale in the past 30 days 544 13.5% 
  2 Yes 1,203 29.1% 
  3 No 2,465 57.4% 

Q53 CR36 Would you ever use or wear something that has a tobacco company or tobacco product name or picture on 
it such as a lighter, t-shirt, hat, or sunglasses? 

  

  . Missing 26 . 
  1 Yes 352 8.6% 
  2 Maybe 578 14.5% 
  3 No 3,270 76.8% 

Q54 LVR54 Do you have something (for example, t-shirt, pen, backpack) with a tobacco product brand logo on it?   
  . Missing 42 . 
  1 Yes 324 8.2% 
  2 No 3,181 75.6% 
  3 I do not know / I am not sure. 679 16.2% 

Q55 OR41 During the past 30 days, did you see any videos on the Internet that promote smoking tobacco or make 
smoking tobacco look fun/cool? 

  

  . Missing 20 . 
  1 I did not use the Internet in the past 30 days 217 5.7% 
  2 Yes 690 16.7% 
  3 No 3,299 77.6% 
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Q56 LVR56 How often have you seen advertisement of electronic cigarettes or e-cigarettes while using the 
Internet? 

  

  . Missing 18 . 
  1 Never 1,478 35.1% 
  2 Seldom 1,519 35.3% 
  3 Sometimes 735 17.5% 
  4 Often 345 8.6% 
  5 Always 111 3.1% 
  6 I do not use Internet 20 0.5% 

Q57 OR53 Do you think smoking tobacco is harmful to your health?   
  . Missing 58 . 
  1 Definitely not 197 5.2% 
  2 Probably not 108 2.7% 
  3 Probably yes 458 11.1% 
  4 Definitely yes 3,405 81.0% 

Q58 CR39 If one of your best friends offered you a tobacco product, would you use it?   
  . Missing 26 . 
  1 Definitely not 2,515 59.4% 
  2 Probably not 925 21.7% 
  3 Probably yes 503 12.2% 
  4 Definitely yes 257 6.6% 

Q59 CR40 At anytime during the next 12 months do you think you will use any form of tobacco?   
  . Missing 32 . 
  1 Definitely not 2,583 60.9% 
  2 Probably not 888 21.1% 
  3 Probably yes 470 11.5% 
  4 Definitely yes 253 6.4% 

Q60 CR41 Once someone has started smoking tobacco, do you think it would be difficult for them to quit?   
  . Missing 49 . 
  1 Definitely not 327 8.2% 
  2 Probably not 429 10.0% 
  3 Probably yes 2,110 49.4% 
  4 Definitely yes 1,311 32.4% 

Q61 CR42 Do you think smoking tobacco helps people feel more comfortable or less comfortable at celebrations, 
parties, or in other social gatherings? 

  

  . Missing 48 . 
  1 More comfortable 1,177 26.9% 
  2 Less comfortable 1,662 42.1% 
  3 No difference whether smoking or not 1,339 31.0% 

Q62 OR55 Has anyone in your family discussed the harmful effects of smoking tobacco with you?   
  . Missing 73 . 
  1 Yes 2,954 71.6% 
  2 No 1,199 28.4% 

Q63 OR45 Do your parents (guardians, foster parents) smoke?   
  . Missing 34 . 
  1 None 2,107 48.2% 
  2 Both 655 16.6% 
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  3 Father (guardian, foster father) smokes 922 23.0% 
  4 Mother (guardian, foster mother) smokes 350 8.2% 
  5 Don't know 158 4.0% 

Q64 OR47 About how many students in your grade smoke tobacco?   
  . Missing 36 . 
  1 Most of them 373 10.0% 
  2 About half of them 402 10.2% 
  3 Some of them 2,447 58.1% 
  4 None of them 968 21.6% 

Q65 OR46 Do any of your closest friends smoke tobacco?   
  . Missing 59 . 
  1 None of them 1,914 44.5% 
  2 Some of them 1,767 43.0% 
  3 Most of them 393 10.1% 
  4 All of them 93 2.4% 

Q66 OR57 During the past 12 months, did you discuss in any of your classes the reasons why people your age use 
tobacco? 

  

  . Missing 110 . 
  1 Yes 1,407 36.7% 
  2 No 1,457 32.9% 
  3 Not sure 1,252 30.4% 

Q67 OR58 During the past 12 months, were you taught in any of your classes about the effects of using tobacco    
  . Missing 42 . 
  1 Yes 1,647 42.6% 
  2 No 1,491 32.7% 
  3 Not sure 1,046 24.7% 

Q68 OR48 Do you think young people who smoke tobacco have more or less friends?   
  . Missing 52 . 
  1 More friends 941 23.9% 
  2 Less friends 1,127 27.5% 
  3 No difference from non-smokers 2,106 48.6% 

Q69 LVR69 In your opinion, does smoking increases or reduces one's weight?   
  . Missing 95 . 
  1 Increases one's weight. 794 18.9% 
  2 Reduces one's weight. 1,682 41.4% 
  3 Does not affect one's weight. 1,655 39.7% 

Q70 OR50 During the past 30 days, did you smoke tobacco to help you lose weight or keep from gaining weight?   
  . Missing 61 . 
  1 I did not smoke tobacco in the past 30 days 2,825 67.0% 
  2 Yes 168 4.7% 
  3 No 1,172 28.4% 

Q71 OR51 How do you describe your weight?   
  . Missing 53 . 
  1 Too thin. 242 6.0% 
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  2 A little too thin. 593 14.8% 
  3 Neither too thin nor too fat (I have normal weight). 2,200 52.7% 
  4 A little too fat. 945 22.1% 
  5 Too fat. 193 4.5% 

Q72 OR1 Do your parents work?   
  . Missing 89 . 
  1 Father (stepfather, mother's partner or mother's friend) only 470 11.6% 
  2 Mother (stepmother, father's partner or father's friend) only 367 9.1% 
  3 Both 3,208 76.8% 
  4 Neither 48 1.2% 
  5 Don't know 44 1.2% 

Q73 LVR73 What level of education did your father (stepfather, foster father, guardian) have?   
  . Missing 64 . 
  1 Primary 214 5.7% 
  2 Secondary 1,002 26.2% 
  3 University 1,607 35.5% 
  4 I do not know. 1,339 32.7% 

Q74 LVR74 What level of education did your mother (stepmother, foster mother, guardian) have?   
  . Missing 59 . 
  1 Primary 176 4.9% 
  2 Secondary 1,003 25.6% 
  3 University 2,002 45.2% 
  4 I do not know. 986 24.4% 

 AGECIG10 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 10 or 11 
years old 

1,865 20.0% 

 AGECIG10L TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at less than 10 years old 1,865 23.6% 

 AGECIG12 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 12 or 13 
years old 

1,865 35.9% 

 AGECIG14 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 14 or 15 
years old 

1,865 20.0% 

 AGECIG7 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 7 or 
younger years old 

1,865 11.4% 

 AGECIG8 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 8 or 9 
years old 

1,865 12.1% 

 CORE15 CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who wanted to stop smoking 385 55.3% 

 CORE16 CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who tried to stop smoking during the past 12 months 613 62.0% 

 CORE17 CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who think they would be able to stop smoking 544 91.8% 

 CORE18 CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who have received help/advice to stop smoking from a 
program or professional 

751 14.1% 
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 CORE19 SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who were exposed to tobacco smoke at home in the past 7 days 4,222 34.3% 

 CORE20 SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who were exposed to tobacco smoke in enclosed public places in 
the past 7 days 

4,214 45.2% 

 CORE21 SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who were exposed to tobacco smoke at outdoor public places in the 
past 7 days 

4,183 66.2% 

 CORE22 SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who saw anyone smoking inside the school building or outside on 
school property in the past 30 days 

4,185 44.6% 

 CORE23 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who definitely think other people's tobacco smoking is 
harmful to them 

4,201 64.6% 

 CORE24 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who are in favor of prohibiting smoking in enclosed public 
places 

4,132 86.7% 

 CORE25 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who are in favor of prohibiting smoking at outdoor public 
places 

4,195 74.3% 

 CORE26A Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who bought the cigarettes they last 
smoked from a shop or kiosk in the past 30 days 

539 10.6% 

 CORE26OPT1 Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who bought the cigarettes they last 
smoked in a shop/kiosk in the past 30 days 

539 10.6% 

 CORE26OPT2 Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who bought the cigarettes they last 
smoked from a private person not at a sales point in the past 30 days 

539 9.7% 

 CORE26OPT3 Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who gave money to someone else so that 
they would buy cigarettes for them in the past 30 days 

539 33.7% 

 CORE26OPT4 Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who borrowed cigarettes from others in 
the past 30 days 

539 16.0% 

 CORE26OPT5 Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who got them without buying (took from 
parents / friends without them knowing about it) in the past 30 days 

539 4.6% 

 CORE26OPT6 Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who got the cigarettes they last 
smoked from a person older than them in the past 30 days 

539 8.5% 

 CORE26OW Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who got the cigarettes they last 
smoked some other way in the past 30 days 

539 16.9% 

 CORE27 Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who were not prevented from buying 
cigarettes in the past 30 days because of their age 

323 69.8% 

 CORE28CT Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought cigarettes as a carton 
(10 packets containing 20 cigarettes each) 

353 3.9% 

 CORE28IN Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought cigarettes as 
individual sticks 

353 11.0% 
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 CORE28LS Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought tobacco and rolled 
their own 

353 2.9% 

 CORE28PA Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought cigarettes as a pack 
of 20 cigarettes 

353 82.2% 

 CORE29_1 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is € 2 3,296 4.6% 

 CORE29_2 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is € 2.5 3,296 10.4% 

 CORE29_3 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is € 3 3,296 22.8% 

 CORE29_4 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is € 3.5 3,296 43.2% 

 CORE29_5 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is € 4 3,296 11.2% 

 CORE29_6 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is € 4.5 3,296 4.0% 

 CORE29_7 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is € 5 
or more 

3,296 3.8% 

 CORE30 MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who saw or heard anti-tobacco messages in the media in the past 
30 days 

4,156 40.4% 

 CORE31A MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who saw or heard any anti-tobacco media messages at sporting or 
other community events in the past 30 days 

4,170 21.3% 

 CORE31B MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who attended sporting or other community events in the past 30 
days who saw or heard any anti-tobacco messages at the events 

2,421 36.2% 

 CORE32A MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of current tobacco smokers who noticed health warnings on cigarette 
packages in the past 30 days 

895 86.6% 

 CORE32B MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of current tobacco smokers who thought about quitting smoking in the 
past 30 days because of health warnings on cigarette packages 

895 30.2% 

 CORE32C MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of current tobacco smokers who noticed health warnings on cigarette 
packages in the past 30 days, who thought about quitting smoking because of the health warnings 

779 34.9% 

 CORE32D MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of never tobacco smokers who thought about not starting smoking in the 
past 30 days because of health warnings on cigarette packages 

1,267 56.2% 

 CORE33 MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who were taught about the dangers of tobacco use in class 
during the past 12 months 

4,209 51.8% 

 CORE34A MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who saw someone using tobacco on television, videos, or movies 
in the past 30 days 

4,169 60.6% 

 CORE34B MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who watched television, videos, or movies in the past 30 days 
who saw someone using tobacco on television, videos, or movies 

3,458 73.5% 

 CORE35A MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who saw tobacco marketing at points of sale in the past 30 days 4,212 29.1% 
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 CORE35B MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who visited points of sale in the past 30 days who saw any 
tobacco marketing at the points of sale 

3,668 33.7% 

 CORE3637 MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of never tobacco users who had something with a tobacco product brand 
logo or who might use or wear something that has a tobacco company or product name or picture on it 

1,840 9.7% 

 CORE37 MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who had something with a tobacco product brand logo on it 4,184 8.2% 

 CORE3940 TOBACCO USE: Percentage of never tobacco users who were susceptible to using tobacco in the future 1,838 21.6% 

 CORE41 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who definitely think that once someone starts smoking 
tobacco it is difficult to quit 

4,177 32.4% 

 CORE42 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who think that smoking tobacco helps people feel more 
comfortable at celebrations, parties, and social gatherings 

4,178 26.9% 

 CORE43 TOBACCO USE: Percentage of never tobacco smokers who thought they might enjoy smoking a cigarette 0 0.0% 

 CSLT TOBACCO USE: Percentage of youth who currently use smokeless tobacco products 4,152 5.4% 

 CSMK TOBACCO USE: Percentage of youth who currently smoke any tobacco products 4,213 22.6% 

 CSMKCIG TOBACCO USE: Percentage of youth who currently smoke cigarettes 4,083 15.7% 

 CSMKECIG Percentage of youth who currently use electronic cigarettes 4,221 18.5% 

 CSMKOTH TOBACCO USE: Percentage of youth who currently smoke tobacco products other than cigarettes 4,108 15.0% 

 CSMKSHI Percentage of youth who currently smoke water pipe 4,134 3.9% 

 CTOB TOBACCO USE: Percentage of youth who currently use any tobacco products 4,224 24.2% 

 DUALUSE Percentage of youth who both currently smoke any tobacco products and use smokeless tobacco products 4,206 3.7% 

 ESLT TOBACCO USE: Percentage of youth who ever used any smokeless tobacco products 4,137 14.3% 

 ESMK TOBACCO USE: Percentage of youth who ever smoked any tobacco products 4,222 58.3% 

 ESMKCIG TOBACCO USE: Percentage of youth who ever smoked cigarettes 4,157 50.3% 

 ESMKOTH TOBACCO USE: Percentage of youth who ever smoked tobacco products other than cigarettes 4,167 41.7% 

 ESMKSHI Percentage of youth who ever smoked water pipe 4,178 24.6% 

 ETOB TOBACCO USE: Percentage of youth who have ever used any tobacco products 4,224 59.3% 

 FSMKCIG TOBACCO USE: Percentage of youth who smoked cigarettes on 20 or more days of the past 30 days 4,083 5.5% 

 NUMCIG0 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked less than 1 cigarette per day, on the 
days that they smoked 

589 25.0% 

 NUMCIG1 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 1 cigarette per day, on the days that 
they smoked 

589 18.9% 
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 NUMCIG11 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 11 to 20 cigarettes per day, on the 
days that they smoked 

589 5.2% 

 NUMCIG2 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 2 to 5 cigarettes per day, on the days 
that they smoked 

589 33.8% 

 NUMCIG20 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked more than 20 cigarettes per day, on the 
days that they smoked 

589 3.0% 

 NUMCIG6 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 6 to 10 cigarettes per day, on the days 
that they smoked 

589 14.0% 

 NUMCIG6M TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 6 or more cigarettes per day, on the 
days that they smoked 

589 22.2% 

 OPT45 Percentage of youth who have one or more parents who smoke 4,192 47.8% 

 OPT9A Percentage of current cigarette smokers who usually smoke at home 542 13.5% 

 OPT9B Percentage of current cigarette smokers who usually smoke at school or school territory during classes 
and/or breaks 

542 6.8% 

 OPT9D Percentage of current cigarette smokers who usually smoke at a friend's house 542 9.6% 

 OPT9E Percentage of current cigarette smokers who usually smoke at social events 542 2.7% 

 OPT9F Percentage of current cigarette smokers who usually smoke in public places, such as on the street, at 
café, in park 

542 10.3% 

 OPT9OPT1 Percentage of current cigarette smokers who usually smoke outside school territory during classes 
and/or breaks 

542 15.9% 

 OTOB Percentage of youth who currently use any tobacco products other than cigarettes 4,216 17.0% 

 SMKDEP TOBACCO USE: Percentage of current tobacco smokers who were showing signs of smoking dependence 716 52.1% 
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